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Herrn
Präsidenten des Nationalrates

Parlament
1017 Wien

Die Abgeordneten zum Nationalrat  Ing.  Mag.  Reifenberger  haben am  28.  Februar 2024
unter  der  Nr. 18012/J  an  mich  eine  schriftliche  parlamentarische  Anfrage  betreffend
„Trainingshalle  mit  WC-Anlagen  und  Duschen  am  Fliegerhorst  Brumowski  in
Langenlebarn“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie folgt:

Zu 1:

Bei dieser angefragten Investition handelt es sich um den Ausbau der Werft für das System
S70  „Black  Hawk“.  Dazu  werden  auch  die  notwendigen  Werkstätten,  Lager,
Wartungsboxen und eine Lackierbox errichtet bzw. adaptiert. Die Fertigstellung ist für das
Jahr 2026 geplant.

Zu 2, 2b, 2c und 4 bis 7:

Nach  Erhebung  des  Bedarfs  im  Jahr  2021,  wurde  das  dazu  erforderliche  Raum-  und
Funktionsprogramm  noch  im  selben  Jahr  ausgearbeitet.  Dieses  beinhaltet  eine  große
Sporthalle mit Geräteräumen, einem Cardioraum, einer Kletterwand, einem Kraftraum, den
erforderlichen Garderoben, Sanitäranlagen und einer Sauna. Auf Basis der derzeit laufenden
Planungen  und  Prioritätenzuordnung  ist  mit  einer  mittelfristigen  Projektrealisierung  zu
rechnen. Die derzeitige Nutzung der Garage des Motorpools ist  bis zur Errichtung einer
Sporthalle als eine Übergangslösung anzusehen. Darüber hinaus ist anzumerken, dass in der
gesamten Liegenschaft eine ausreichende Anzahl an Sanitäranlagen (Duschen, Waschräume
und WC-Anlagen) vorhanden ist.

Zu 2a:

Entfällt.

Zu 3 und 3a:
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Bei jeglicher Projektplanung und -umsetzung ist die Schaffung von Sanitäranlagen unter
Einhaltung  der  gesetzlichen  Vorgaben  und  geltenden  Richtlinien  vorzusehen.
Bezugnehmend  auf  das  angefragte  Investitionsvolumen  sind  auch  Sanitäranlagen
kalkulatorisch berücksichtigt,  liegen aber derzeit  im Einzelnen noch nicht  gesondert auf.
Ergänzend  darf  aber  auf  311  bereits  zur  Verfügung  stehende  Sanitärräume  (Duschen,
Waschräume und WC-Anlagen) in der Liegenschaft Fliegerhorst Brumowski hingewiesen
werden.

Zu 3b:

Entfällt.

Zu 8:

Nein, es sind keine Beschwerden ergangen.

Mag. Klaudia Tanner
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